

难以忘记的思念

◎黎铭光

每到清明倍思念，细雨纷纷飘洒是你熟悉的身影，斜燕穿飞喃呢是你和蔼的笑语。难以忘记的思念，难以克制的是对老爷爷的思念。

我对你的思念如缤纷的落英，如梦里。那个阳春三月，老家故地，因为创文建设卫生村，我们破旧的老居早已剩下一幅泥巴围墙。村里要埋藏暗渠修下水道，就要穿过老居的围墙。老家的人来讯问，要不要改道呀……老爷爷得知了，二话没说，第二天，带着我们，

拿着锄头沙铲，回到老居，将泥巴围墙拆了。老爷爷说对我们说：“拆了它，方便大家。反正我们也不在这儿住了。这叫给予人方便，自己心安。”

“泥水佬整门口，过得自己过得人”。老爷爷一生中很少与人争吵，凡事本着良心做。每每家人有难事或不开心时，老爷爷总是如此说，鼓励大家敢于面对，要求我们做人做事都要对得天地对得人。

回想老爷爷一生就是给予别人方便，而自己过

得心安理得。他无论对亲朋好友还是街外街坊都是热情帮忙。在那个饥饿的年代，总是想到别人，身上的衣服总是破破烂烂，缝缝补补，但对于有亲朋婚喜之事，总是大方，将积攒的布票和肉票作贺礼。村里有一五保户无人照料，老爷爷总是不顾自己身上沉重的负担，义无反顾地去帮助。每天到村前的水井打水，挑上满满两桶水去，为他砍柴。老爷爷在屋后种植烟草收成了，总是和村里弟兄们分享。也许，

老爷爷和大家一起吸着竹桶烟，谈天说地时，是最幸福的时光。老爷爷说，有烟大家食，有福大家享，这就是独乐乐不如众乐乐了。

老爷爷是平凡的一生，平平凡凡地回到了他该去的地方。他与我们，于天上人间不再见。只是，难以忘记的思念，思念老爷爷，思念他的谆谆教诲。“予人方便，自己心安”。

“泥水佬整门口，过得自己过得人。”这句话，始终萦绕于我们的脑海，沉淀于心里。

风中的康乃馨

◎海美蓝

桃花的美艳早就不属于你
如今，清浅的时光里
有沉默故事晾干于夕光之中
被隐约翻动起

比故事更沉默的你
是缅怀逝去那朵桃花，还是惯于
用沉静揽住把你压得背脊已微拱的家

多年来，风依旧薄凉的吹
当夕光渗入眼内，视觉变酸软
安静的空间
隔着两代人的距离，除了沉默
依旧是没有被打破的沉默

沉默中，我步进遥远时光里
看见那朵久违了的桃花
风里雨里，肩挑着一个叫“家”的故事

晦暗总是占据着年月
但仍不缺阳光散落当中的日子
当风扬起了零散白发
从久远时光徒步而来的那朵桃花
默然开成了一朵康乃馨。五月的风中
微香轻颤

无偿献血者

◎蓝子华

血液，是生命的特殊礼物。

血液，是人体宝贵的资源。

无偿献血，是用真挚的情怀，浇灌心灵的田园。

无偿献血，是以大爱

的甘露，滋润生命的林带。

无偿献血，是对生命尊严的护卫，崇高品质的传递。

无偿献血，是对人类灵魂的洗礼，精神家园的坚守。

无偿献血者是勇敢的，他们挑战了世俗的偏见。

无偿献血者是无私的，他们分享了生命的体验。

无偿献血者，既需要平和的心态、热忱的胸襟，更需要豪迈的激情、

无畏的胆色。

无偿献血者，默默奉献，却壮怀激烈，他们悄然地支撑起无偿献血事业的一片蓝天。

我要赞美无偿献血者，我要高声赞美所有的无偿献血者！

除夕夜

◎陀宇

蹲在火炉前
暖暖的火炉里面
看见曾祖母
将利是按在我手心里的影子

想起故乡的雾山

◎孔令建

我在异乡工业区的丛林中，常常想起故乡的雾山。二十几年前，我与泳，青，及思琪，曾相约在寒假里一起到雾山里孟浪。

那天漫天皆雾。雾象涂鸭的狼毫，一寸一寸地吞吃着大地上的留白。迷迷糊糊的雾，丢掉了乡村、田埂、与壮稼。忽然想起“雾失楼台，月迷津渡”的意境，便有古典的团团簇簇的，无边无际的，把我们包围。

“孟浪”一词，我不知从哪儿捱拾到，反正很符合那时年轻学子的心怀，青葱的形骸，虽无拘无束，却是衣冠贫瘦，不能作纵情豪放的远行，只能在乡野的朴拙里放牧灵魂的声音。

青山有柔情，雾更是体贴入微。一切都幽雅

得无声无息，铺天盖地。树呵，路呵，鸟呵，草呵，稍远些，一概看不见。只有雾，柔柔的，白白的，亲吻着人的脸和衣衫。朱熹有句古诗，叫做：“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。”乡野的雾山，我以为其趣胜过泗水滨，光景也不一定比它老旧。

看呵，近山是凝立的雕像，雾却是动的流水，它清妙弥漫开来，在头上，在脚下，在眼前，在身后，团团簇簇的，无边无际的，把我们包围。

一路不见一个人影。等雾去远处耍玩时，才发觉一些幼小的生灵，其实一直与我们为伴。松鼠在草丛里蹦跳，彩蝶在花行间飞舞，蜘蛛也来凑热闹，

织着滴滴露水的丝布，晾晒在路边的芒草上。

山树很密。细细长长的，是桉树；粗粗壮壮的，是青松；袅袅娜娜的，是杉树。这些山树都是雾的情人，它们与雾有着千丝万缕的暧昧关系。泳和思琪，那时两人正在搞地下爱情，听说在端州上学期间，曾在星湖的基堤上搂过无数夜，并狂热地亲吻着。那时我总不好意思地想，泳的高挑与沉默，有点象山，而思琪的痴情，最似雾，因为思琪的长裙，就是雾的颜色。

我很欣赏故乡的雾山。这些山低矮，瘦弱，却满目葱茏。山上山下，除了松柏罗列整齐、疏密有致之外，还是一个美丽的百花园：玲珑俊秀的鸡蛋花，热烈奔放的矢车菊，含娇带羞的勿忘我，红的，黄的，粉的，蓝的……真是

五彩缤纷，争芳斗艳！

在雾山，我们放下皮囊，尊严，赤裸着心迹，一路放荡起来。我与青，其实也有点小暧昧。泳和思琪，常跟着一阵浓雾，消失在他们的视线，大概他们要躲到雾翳里，暗结他们爱情的盟约。

雾是大自然的外衣。异乡工业区的丛林，也常套着这样的一袭外衣，但丛林里缺少山，缺少树，缺少花草与树木，整天只有轰鸣的机器与喧嚣的烟囱，只有汽车的废气和推土机的尘土，所以工业区的外衣总是充满了肮脏与污秽。雾不再是雾，而是锈蚀心肺的颗粒。

在颗粒里喘息，我常常想起故乡的雾山，想起那一些经年发酵的孟浪。岁月不饶人，老迈的心怀，在与工业区丛林的碰撞中，只有泪流满面。

白蚁防治 杀虫灭鼠 清洗油烟机 除甲醛



本公司专业从事新建、改建、扩建楼房的白蚁预防工程和各企业、学校、住宅、厂房、小区、酒店等白蚁治理、杀虫灭鼠与清洗油烟机、除甲醛等服务。

佛山市民鹰有害生物防治有限公司
服务热线：陈生 13929951226
0757-88748706
网址：<http://mmm.fsmyppo.com>
地址：佛山市南海区外滩东区5号

本版统筹/何万里